

香港文匯報訊（記者 文森）工聯會為了解東涌區物價，分別於今年3月及5月於東涌區進行問卷調查，發現最貴食材是魚、肉及菜，其中牛肉價與其他區差別最大，與荃灣區價格相差20%。立法會議員鄧家彪認為，東涌區物價較其他區為高，反映規劃嚴重失衡，建議當局在東涌區確立二元經濟，在發展經濟和旅遊同時保存有利基層消費檔次和社區經濟的空間，另在橋頭區盡快設立適合不同檔次入境旅客的巨型購物商場。

#### 70%居民指存在「壟斷」問題

工聯會今年3月於東涌區進行問卷調查，發現234個受訪市民中近95%認為東涌物價昂貴，當中最貴食材依次是魚、肉及菜，另有逾70%受訪者認為東涌貨品存在「壟斷」問題，主要集中在魚類(68%)、肉類(70%)及菜蔬(66%)，與最貴食材相呼應。

#### 牛肉價與楊屋道街市差20%

另外，工聯會於本月7日同一時段，分別在由領匯管理的東涌逸東邨街市及由食環署管理的荃灣楊屋道街市，抽取約十種食材及日常生活用品作格價比較，發現東涌區的牛豬等鮮肉類、罐頭、廁紙及蔬果價格較高，其中牛肉差別最大，楊屋道街市每斤售100元，逸東街市卻每斤售120元，價格相差20%。

工聯會又引述去年競爭政策諮詢委員會的工作報告，指食衛局及食環署調查後發現，逸東邨街市內四檔豬肉零售商均由同一名經營者管理，明顯存在「壟斷」問題，不利當區消費者。

# 東涌貨物壟斷 肉魚菜特貴

鄧家彪：規劃失衡須改善 麥美娟促建食環街市

#### 逾90%倡建食環街市增競爭

調查又發現，逾90%受訪者認同於東涌興建食環街市，可增加競爭及選擇，另有57%受訪者同意東涌成立類似天水圍天秀墟模式的墟市。鄧家彪認為，結果反映居民相信於東涌區增設購物點，可帶動地區經濟及增加就業機會，亦讓居民有更多購物點選擇，減少出現壟斷情況。

#### 麥美娟：應速研新街市政策

立法會議員麥美娟亦表示，過去曾多次要求食衛局在東涌、天水圍、馬鞍山、將軍澳等出現被領匯街市「壟斷」情況地區，增建更多食環街市，惟一直未接獲局方回應，故計劃在公眾街市事宜小組委員會促請港府盡快檢討現有相關政策，並希望當局在研究街市及墟市的經營空間問題時，也應盡快重新研究新的街市政策。

此外，由於調查結果顯示居民認為東涌物價相對其他地區為高，反映當初東涌地區規劃嚴重失衡，工聯會建議當局在東涌區確立二元經濟，包括食環署市政街市、熟食市場、墟市及夜市，在發展經濟和旅遊同時，保存着有利基層消費檔次和社區經濟的空間，另在橋頭區盡快設立適合不同檔次的入境旅客購物的巨型商場。



■鄧家彪（左二）及麥美娟（右二）指東涌物價太貴，建議在區內確立二元經濟。

## 黃錦星以澳為例 證內地電價穩定

香港文匯報訊（記者 文森）立法會一個特別會議上，討論未來發電能源組合中的兩個建議方案。有出席團體擔心，內地供電不夠穩定；亦有環保組織質疑，向內地買電或會促使碳排放上升，又以東江水價過高為例，擔心向內地買電會缺乏議價能力。環境局局長黃錦星表示，澳門與南方電網合作已超過10年，相信內地供電和電價均穩定。黃錦星又強調，兩個方案各有優缺，政府沒有既定立場。

政府正就本港未來的發電燃料組合，包括從南方電網購買三成電力，及增加天然氣發電比例至六成兩個方案，進行為期3個月公眾諮詢，立法會經濟發展事務委員會昨日舉行特別會議，聽取不同團體的意見。

#### 環團憂增排放損兩地居民

世界綠色組織行政總裁余遠騁擔心，向內地買電可能令內地燃燒更多煤，排放更多二氧化碳，污染最終影響兩地居民。余遠騁又質疑，一旦內地處於用電高峰期，會否有足夠電力供應本港。他又批評，是次諮詢未有交代兩個方案實際電費的差異，市民難作考慮。

香港核學會則擔心南方電網供電可靠性，未達本港供電的穩定水平。獅子山學會同樣對內地供電穩定性表示關注，建議向不同地方採購天然氣。107動力則以本港向內地購買東江水為例，擔心將來若果連電力都要靠內地，本港會毫無議價能力，認為香港應自行發電，自給自足。

黃錦星回應指，聯網合作在世界先進城市屬常見，加上澳門與南方電網合作已超過10年，供電和可靠性有一定保證，市民毋須太過疑慮，而且南方電網在供電穩定性和能源組合方面一直在改善，電價亦相對穩定，但現時要確定向南方電網買電價格，實在言之尚早。黃錦星又指，兩個建議方案各有利弊，對社會影響均不同，但強調政府沒有既定立場。

#### 港10年後用電僅佔南方電網2%

而環境局副秘書長劉明光則指，南方電網現時向5個省供電，而本港10年後的用電量只佔南方電網現時電力2%以下，電網過去幾年電力增加約9%，相信南方電網供電的可靠性。劉明光稱，即使向內地買電，本港亦會自設後備電源。

## 食藥嫌煩惱跟足 骨鬆者年啖3,200萬

香港文匯報訊（記者 郭兆東）骨質疏鬆症患者數目隨人口老化問題持續增加，即使患者主動求診，但未有依時依法服藥，所得療效仍大打折扣。有調查發現，因傳統骨質疏鬆症口服藥服藥方法繁複，患者依從性低及沒有定量用藥，除增加再骨折風險近40%外，更剩下大量藥物，估計每年浪費近3,200萬元藥物。骨科醫生建議，可改選針劑型藥物以提高患者服藥依從性，另家人亦可不時提點病人服藥。

人口老化加劇早已是全球化問題，其中隨齡而增的骨質疏鬆症問題，現時要治療大多依靠雙磷酸鹽類藥物。不過，香港大學李嘉誠醫學院藥物安全應用研究中心去年8月至11月調查發現，在200名於公立醫院服用骨質疏鬆症藥物患者中，逾半受訪者只記得部分服藥指示，另有35%受訪者會間中忘記服藥，甚至有15%沒有定時定量服藥，情況值得關注。

#### 句鐘內禁食 半小時禁坐

中心總監崔俊明解釋，雖然雙磷酸鹽類藥物療效理想，但就有較多服藥限制，如患者必須用清水送服，服藥後1小時內不能進食，30分鐘內不能坐下或躺臥，也不能和鈣片或某些藥物一同服用，因服藥方法繁複，上了年紀的患者未必會完全遵從，

一旦無法「依從服藥」，將影響療效。

另外，調查亦發現有24%患者因依從性不佳而剩下藥物，估計有患者剩下一半至90%藥物。崔俊明認為，雖然受訪者全部來自公立醫院，只要符合特定條件就可免費用藥，但醫管局仍需使用公帑購買藥物，若患者每月浪費藥物，估計總額可達265萬港元，以年計等同浪費近3,200萬港元。

骨科專科麥建章醫生補充，由於骨質疏鬆症可導致傷殘及死亡，例如髋骨骨折，有80%患者1年後會遇上生活困難；有40%無法獨自步行，有27%因要入住護老院，甚至有20%患者死亡。鑑於骨質疏鬆症藥物要長期服用才見效，故低服藥依從性可增加骨折風險多30%至40%。

#### 倡選針劑藥增服藥依從性

麥建章表示，本港現時約有30萬名婦女及10萬名男士患有骨質疏鬆症，相信隨人口老化，有關症狀的發病率會越來越高，故建議患者想提高服藥依從性，大可選擇針劑型藥物，但為了更佳療效，口服藥仍然是首選，以提升骨質密度。崔俊明亦稱，由於不少患者屬長者，眼力不如年輕人，醫管局可考慮改良藥物標籤，加大字體及提供更清晰指引，同時患者家人亦可定期提醒長者服藥，以免減低藥物療效。



▲專家警告，骨疏患者倘無依時服藥，骨折風險近40%。

郭兆東 攝

◆因傳統服食骨質疏鬆症口服藥繁複，患者估計每年浪費近3,200萬元。



■器官移植聯絡團隊獲醫管局「傑出員工及團隊獎」。

郭兆東 攝

## 器官移植聯絡隊 獲獎非靠「游說」

香港文匯報訊（記者 郭兆東）醫管局每年舉辦

「傑出員工及團隊獎」以表揚工作卓越醫療團隊，今年團隊獎就由器官移植聯絡團隊奪得。團隊表示，遺體器官捐贈講求爭分奪秒，既要趕及取得器官亦要考慮受捐者狀況，但原來最大難關在於死者家人首肯，否則一切工夫將付諸流水。每當有住院人士出現疑似腦死亡時，如中風或猝死，就會有醫生為住院人士進行兩輪測試，以判斷該人的腦幹神經已經死亡，而醫生亦會在第二次測試完成後，隨即宣布死亡時間。此時，器官移植聯絡團隊就會出現，一方面安慰死者家人情緒，提供支援，另方面向家人解釋死者已矣，令家人清楚知道不應再存有希望，同時勸喻家人首肯以便進行器官移植，因此團體獲得醫管局2014年傑出團隊獎。

遺體器官捐贈講求爭分奪秒，既要趕及取得器官亦要考慮受捐者狀況，但原來最大難關在於死者家人首肯，否則一切工夫將付諸流水。每當有住院人士出現疑似腦死亡時，如中風或猝死，就會有醫生為住院人士進行兩輪測試，以判斷該人的腦幹神經已經死亡，而醫生亦會在第二次測試完成後，隨即宣布死亡時間。此時，器官移植聯絡團隊就會出現，一方面安慰死者家人情緒，提供支援，另方面向家人解釋死者已矣，令家人清楚知道不應再存有希望，同時勸喻家人首肯以便進行器官移植，因此團體獲得醫管局2014年傑出團隊獎。

#### 腦死難預料 珍惜每宗個案

團體表示，腦死亡難以預料，每年有4萬名港人過身，當中只得1%屬腦死亡，故團隊非常珍惜每個個案，一接獲聯絡就會趕到所屬醫院，與死者家人接觸，「提供一個選擇予家人及死者」，強調非為取得器官。另外，團體為器官捐贈亦做過多方面宣傳，包括在院內為同事進行講解，亦有為公眾及學校舉辦講

座，解釋器官捐贈的理念。

#### 提供「意願選擇」 平衡理智感情

問及游說可有技巧，港島西聯絡主任古慧敏指不應用「游說」，因團隊只是向家人提供「意願的選擇」，可能死者生前有決定而家人不知，家人亦需等到醫生宣判死亡後才可作決定，故家人是在理智與感情間掙扎。她明白家人理智上理解捐贈器官可救活多人，但當下又會難以下決定，故團體會在中間取得平衡，因死者過身已成事實，要協助其家人接受。

試過有一對年輕夫婦駕駛電單車出意外，當時丈夫重傷而妻子就傷重不治，由於雙方家庭都認為責任在於對方，一度交惡而不願相見，團隊要派出兩名主任分別聯絡兩家人，才能勸服女方家人同意，九龍西聯絡主任周美寶稱，當時女方的家人基本上已同意捐贈，只餘下女方母親，經過多番安慰及勸說，母親終於同意捐出女兒遺體的器官，結果有至少7人受惠，直言「成功一刻好動感」。

但由於中國人「死要留全屍」的觀念根深蒂固，團體承認在安慰死者家人期間，曾遇上過同類型阻滯。但周美寶稱，有關觀念其實只是藉口，說穿了就是家人不知死者意願，故團隊依據死者生前態度會向家人解釋，如死者生前樂於助人，就會向家人表示相信死者過身後可繼續助人甚至救人一命，從而令家人同意。

古慧敏補充，惟家人若稱死者生前已表明不願作器官捐贈，就難以繼續作出勸喻。

## 榮安行 現金回收



善歡不須夢  
 棄舊諸飾  
 重選新款  
 將閒置珠寶金飾轉為現金  
 不論價連城或零碎都可

24小時熱線: 9109 8120

### 今日香港 天氣預測

2014年 5月13日 星期二

未來四日天氣預告

查詢天氣: 1878200 時差: 10013或1000

14/5(星期三)	15/5(星期四)	16/5(星期五)	17/5(星期六)
氣溫: 25°C-30°C	氣溫: 24°C-28°C	氣溫: 24°C-28°C	氣溫: 24°C-29°C
濕度: 70%-90%	濕度: 75%-95%	濕度: 70%-90%	濕度: 65%-90%
短暫時間有陽光 早上有幾陣驟雨	有幾陣驟雨	短暫時間有陽光 早上有幾陣驟雨	部分時間有陽光 早上有幾陣驟雨

空氣質素健康指數

一般監測站#
明日上午: 低至中
明日下午: 低至中
路邊監測站*
明日上午: 低至中
明日下午: 中

中國各大城市天氣預測	大連	15°C	24°C	天晴	呼和浩特	8°C	19°C	天晴	寧波	23°C	33°C	多雲	烏魯木齊	9°C	19°C	天晴			
城市	最低	最高	預測	廣州	23°C	28°C	雷暴雨	濟南	21°C	30°C	天晴	上海	17°C	26°C	有雨	武漢	16°C	25°C	有雨
北京	16°C	29°C	多雲	貴陽	18°C	26°C	雷暴雨	昆明	15°C	27°C	多雲	瀋陽	10°C	28°C	天晴	西安	15°C	21°C	驟雨
長春	9°C	22°C	多雲	海口	26°C	35°C	多雲	蘭州	12°C	24°C	多雲	石家莊	18°C	32°C	多雲	廈門	22°C	28°C	驟雨
長沙	20°C	27°C	雷暴雨	杭州	17°C	26°C	雷暴雨	拉薩	8°C	22°C	多雲	台北	23°C	30°C	有雨	西寧	20°C	25°C	驟雨
成都	17°C	27°C	多雲	哈爾濱	8°C	17°C	雷暴雨	南昌	19°C	27°C	有雨	太原	12°C	26°C	密雲	銀川	11°C	23°C	多雲
重慶	19°C	23°C	驟雨	合肥	18°C	27°C	有雨	南京	17°C	26°C	驟雨	天津	16°C	31°C	多雲	鄭州	18°C	29°C	多雲

  

世界各大城市天氣預測	馬尼拉	24°C	3